

郑杰文教授获中国高校科研优秀成果一等奖

2010-01-18 14:44:00

点击人次: 4599

[本站讯] 教育部组织的第五届中国高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)颁奖大会近日在北京人民大会堂举行, 山东大学文史哲研究院郑杰文教授的《中国墨学通史》(人民出版社2006年1月出版)荣获高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)一等奖。

《中国墨学通史》分上、下两册, 86万字。正文考证墨家与墨学在战国时期的形成与发展, 论析战国后历朝历代的墨学流传、影响与《墨子》整理、研究。附录列述中、日古今墨学论著目录。该著作在墨学创立、墨家学团问题、墨家后学和派别、墨家与上古典籍的关系、“墨学中绝”及与之相关的儒墨关系问题、“儒墨为用”与墨道佛关系、墨学与明清实学关系、墨学与西学关系等方面均提出了创新性学术观点。该著作出版后,《光明日报》、《中华读书报》、《诸子学刊》, 韩国《东洋哲学研究》、日本《东方》杂志以及《澳门人文学刊》、台湾《国文天地》等12家学术报刊, 发表署名文章进行评说著作的创新性; 吉林大学、山东大学、西北师范大学等校数篇博士学位论文, 吉林大学、山东大学、兰州大学、苏州大学、华中师范大学、河南大学、重庆师范大学、曲阜师范大学等校十数篇优秀硕士学位论文, 以及15种论著均引用此著。该著作的出版, 结束了战国时曾与儒家并称“显学”的墨家没有学术发展通史的历史局面, 被同行称为“填补学术空白”之作。该著作2006年入选国家社科基金成果库, 并于2008年获山东省社会科学重大成果奖。

《中国墨学通史》作者郑杰文教授, 现为山东大学古典文献学学科带头人、古代文学学科先秦两汉方向学术带头人, 享受国务院政府特殊津贴专家。主要从事先秦文献特别是先秦诸子文献及上古文化史的研究。近年来出版主要学术专著15种、其它著作6种, 发表学术论文150余篇; 主持国家、省部级等社科研究项目10余项, 获中国高校人文社会科学研究优秀成果中国文学一等奖等国家级、省部级人文社科研究奖10余项。曾多次到日本、美国及台湾、澳门等地讲学、講演、访问和参加学术会议。

在此届中国高校人文社会科学研究优秀成果奖评选中, 山东大学除郑杰文教授获一等奖外, 周来祥教授的《中华审美文化通史》、樊丽明教授的《中国公共品市场与自愿供给分析》、袁世硕教授的《王士禛全集》、刘大钧教授的《今帛竹书〈周易〉综考》、张士闪教授的《乡民艺术的文化解读》获二等奖; 廖群教授的《先秦两汉文学考古研究》、黄少安教授的《中国土地产权制度对农业经济增长的影响》、周向军教授的《精神文明发展规律论》、齐延平教授的《自由大宪章研究》、林忠军教授的《周易郑氏学阐微》、刘京希教授的《政治生态学: 政治发展的生态学考察》、肖霞教授的《日本近代浪漫主义文学与基督教》、曹廷求教授的《股权结构与公司绩效: 度量方法和内生性》获三等奖。

高校人文社会科学研究优秀成果奖是教育部为了表彰全国高校人文社会科学工作者所取得的突出成绩, 推动高校人文社会科学事业繁荣发展, 更好地为建设中国特色社会主义服务而设立的。其目的在于鼓励广大科研人员以马克思主义为指导, 坚持理论联系实际, 积极探索, 勇于创新, 大力推进学科体系、学术观点、科研方法创新, 是目前我国人文社会科学研究领域最高级别的政府奖项。该奖项每三年评选一次, 本次评奖为第五届。奖项分著作、论文和研究咨询报告类和普及奖, 按一级学科设立一等奖、二等奖、三等奖, 并根据需要设立特等奖或荣誉奖。



■ 发表评论

你的称呼 (注: 可以不填, 不填视为匿名)

发送

重填

[查看评论](#)